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AS EQUACOES MARXISTAS DE REPRODUCAO
E A ECONOMIA MODERNA

I

Antes de comecgar a tratar do tema especifico deste trabalho,
vamos modificar um pouco a divisao marxista da economia em
departamentos, com o fim de simplificar nossa argumentagio e
concentrar-nos no problema bdsico dos esquemas de reproducio.

Em primeiro lugar, em vez de incluir no Departamento [ os
“bens de producac’. suporemos gue ele supre o valor total do
investimento bruto, compreendendo ai as matérias-primas respec-
tivas. Esse departamento representa assim a producao total de
todos os bens finais nao utilizados para consumo. (Como faz
Marx ao tratar dos esquemas de reproducio, em nossa argumen-
tacio vamos abstrair o comércio exterior assim como as receitas
e despesas governamentais.)

Em segundo lugar, trataremos do mesmo modo os bens de con-
sumo, isto é, vamos incluir no departamento que produz esses
bens as maltérias-primas respectivas em todas as fases do pro-
cesso produtivo, Além disso, mantendo-nos inteiramente de
acordo com Marx, distinguiremos os seguintes departamentos:
Departamento 11, que produz bens de consumo para os capitalis-
tas, & Departamento III, que produz bens de consumo para os
trabalhadores.

Obteremos assim o seguinte “‘tableau économigue’’ da renda
nacional, onde P, P2, e Py sao os lucros brutos {isto &, antes de
deduzir a depreciacao) dos trés departamentos, Wi, Wi, & Wi sio
05 respectivos montantes de salarios, P e W sao os lucros brutos
totais e os salirios totais, respectivamente, €. o consumo dos
capitalistas, ', o consumo dos trabalhadores, e Y a renda nacio-
nal bruta {antes de deduzir a depreciagio):
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Vamos supor, como o faz Marx, que os trabalhadores ndo pou-
pam. Alem disso, ndao levaremos em conta o problema da possivel
acumulagdo de estoques de bens ndo-vendidos, considerando-o
um fendémeno passageiro. E fdcil, entdo, chegar a fundamental
“equacdo de troca’’ de Marx entre os departamentos [ e 1I, de um
lado, e o departamento 11, de outro.

Os lucros no terceiro departamento, P, se materializam nos
bens de consumo (dos trabalhadores) que restam para os capitalis-
tas desse departamento depois de pagos os saldrios W, — saldrios
estes que absorvem uma igual quantidade de bens de consumo
dos trabalhadores. Assim, os bens de consumo dos trabalhadores
no valor de P, sao vendidos aos trabalhadores dos departamentos
Iell, cu seja:

P3=W1+W1 {IJ

Marx considerava essa equagdo no contexto da reprodugdo
ampliada, gue se d4 a uma dada taxa constante r. Todavia, € fdcil
observar que essa equagdo € wvilida em gualguer circunstancia,
sob a condigdo de que ndo se acumulem estogues de bens ndo
vendidos — como mencionado acima.

Considerada nesse contexto geral, a equagao (1) permite afir-
mar que — dada a distribuicdo da renda entre lucros e salarios
nos trés departamentos — o investimento [ e o consumo Ce dos
capitalistas determinam os lucros ¢ a renda nacional. De fato,
adicionando P, + P, a ambos os lados da equagio (1):

PL+P1 +P3 =P! +Wl +P1 +-W2

resulta:
P=I+C; (2)
: \ W W W :
Além disso. se denotamos— e — por, respectivamente,
IO Ty

Wy, w, € w,, daequagic (1) obtemos:

(1-wy)Cy = w4+ wy Cp
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Como resultado, temos para o consumo dos trabalhadores:

__w]_ .|r+'|-’|r’3 C¢-
]—W3

Cw (3)

e para a renda nacional:

wy f+w, Cp

Y=I+Co+Cq =I+Cct- 4)

1-wy

Assim, a renda {ou produto) nacional ¥ gue se pode vender ¢ os
lucros P gue se podem realizar sdo determinados, em qualquer
circunstiancia (e ndo somente no caso da reprodugdo ampliada
uniforme), pelo nivel de investimento I e pelo consumo C; dos
capitalistas {dada a distribuigdo da renda entre saldrios e lucros).
Poderia ser levantada a questdo de por que as equagdes (2) e (4)
tém de ser interpretadas desse modo e ndo ao inverso, isto €, no
sentido de o investimento e o consumo dos capitalistas serem de-
terminados pelos lucros ¢ pela renda nacional. A resposta a essa
questdao fundamental é a seguinte.

O investimento e o consumo dos capitalistas, no curto periodo
considerado, resultam de decisdes tomadas no passado e devem,
portanto, ser considerados como dados. No que se refere ao in-
vestimento, isso € consequéncia direta do lapso de tempo depen-
dente do periodo de construgdo do equipamento de capital. Mas
as alteracdes no consumo dos capitalistas também acompanham
as mudangas nos lucros com algum atraso. Ora, as vendas e os
lucros num dado periodo nao podem ser um resultado direto de
decisdes passadas: os capitalistas podem decidir quanto investirdo
e CONSUMIrdo no proximo ane, mas nao podem decidir a respeito
de quanto serdo suas vendas e seus lucros. As varidveis indepen-
dentes num dado periodo sdo o investimento ¢ o consumo dos
capitalistas. Sdo essas duas magnitudes que, através das equagoes
{2) e (4), determinam os niveis da renda nacional e dos lucros que
se podem realizar,
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As decisoes dos capitalistas guanto a seu investimento e con-
sumo 530 tomadas ndo em termos nominais, mas “‘reais”, isto €, 1
e C. devem ser calculados a precos constantes. Se w,, w, & W,
sio estaveis e as taxas nominais de salirio em todos os trés de-
partamentos variam na mMesma pProporgiao, a mesma variagdo
ocorrerd no caso dos pregos da produgdo desses departamentos.
Além disso, como se pode observar, as equagdes (2) e (3) sao
também wvilidas em termos *‘reais’’. Todo aumento “‘real” no
consumo dos capitalistas ou no investimento dd como resultado,
nessas circunstincias, uma expansdo do produte Cy, do Departa-
mento 111, a fim de prover um excedente F, nesse departamento
suficiente para cobrir a demanda gerada pelos maiores saldrios
totais W, e W, dos Departamentos [ e I :

Mas essas repercussdes de um aumento de [ ou de C¢ apenas
sdo possiveis se existir capacidade ociosa no Departamento 1L
Suponhamos que isso ndao ocorra. Cy serd entdo constante em
termos reais, ou seja, igual a uma constante B. Nesse caso, o
acréscimo no valor nominal de W, + W, causard uma elevacdo
dos precos e ndo da producido dos bens de consumo dos trabalha-
dores. Como resultado, o valor “‘real’”” de W, W,, e W, se redu-
sird em comparacsdo com o nivel que atingiria se houvesse capaci-
dade ociosa no Departamento III. Logo, as razoes w, = W, {I, w,
=W,/C.ew, = W,/Cy = W/B, em que todas as grandezas se
expressam agora em termos ‘reais”, declinardo proporcionalmente ao
aumento dos precos dos bens de consumo dos trabalhadores. A
equacio (3) pode nesse caso ser escrita como:

wy Itw, Cg
2L - . S =R
1-wy

Messe caso, quando I efou €. crescem, w, w; € w; devem
declinar em uma proporcao tal que faca com que o lado esquerdo
da equacgio se iguale a B.(')

As secoes I e Il deste trabalho representam na realidade o nu-
cleo da moderna teoria da demanda efetiva. Como se vera, essa

(13 Muma economia sccialista os pregos dos bens de consumo sao sempre fixados em rela-
a0 aos salirios, de tal modo a assegurar @ plena utilizagho da capacidade produtive f; ou
. W
seja, CUMPre-5¢ SCMPre a cquagio ]_Iw =
o 1

[visto que O obviamente € igual a zero no caso da economia socialistal.



teoria pode ser inteiramente derivada da equagdo marxista (1) gue
representa a troca entre os Departamentos I e 11, de um lado, e o
Departamento 111, de outro, se essa equacgao de troca for conside-
rada dentro do contexto geral, antes que no contexto da reprodu-
cao ampliada uniforme.

IV

Vejamos agora o significado das equacdes (2) e (4) exatamente
nesse ultimo contexto, isto €, no processo de uma acumulagio
uniforme de capital. Denotemos por K o estogue “‘real’ de capi-
tal, por r a taxa de acumulacio liquida, e por & a taxa de depre-
clagdo. Nesse caso, e recordando que I representa g investimento
bruto (antes de deduzir a depreciagdo), podemos escrever a
“equacao da acumulacao’ como:

I={rt8)K (5)

Visto estarmos considerando o processo de crescimento a longo
prazo, postulemnos que o consumo €, dos capitalistas seja pro-
porcional aos lucros P. Posto que, segundo a formula (2), estes
altimos sio iguais a I + ., conclui-se que ¢, mantém uma rela-
cao constante com [, Temos assim:

Chi=rm.J

Portanto, podemos escrever a equacdo (4) do seguinte modo:

Y=(1+m)i+ I{wi e T?..} =I(1+m+ _;'_ L (6)

1- W - Wy
e substituindo [ por seu valor dado na equagio (3), lemos;

Y=K(r+8)(l +m+ﬂ;%gi?. Rt (Tl

A renda nacional, portanto, mantém uma relagdao constante
com 0 estoque de capital K (sempre que w,, w., € w, nio se alte-
rem}. () Com uma dada relagiio entre a capacidade produtiva e o
estoque de capital, o grau de utilizagdo do equipamento € cons-

(2) Se a capacidade produtiva dos trés departamentos se expande & mesma taxa, ndg haverd
a escasser de bens de consumo dos trabalhadores discutida na segiao anterior,
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tante. Assim, se o equipamento de capital € utilizado satisfatoria-
mente na posigao inicial, essa situagao se mantém no decorrer da
reprodugaon ampliada e nao surge o problema de demanda efetiva.

Essa € a abordagem inerente a muitas teorias contemporaneas
do crescimento econdmico. Em particular, se diferenciamos a
equagdo (7). obtemos:

AR ORGPk

Com uma satisfatéria utilizagdo constante do equipamento de
capital, dK/dY é a chamada relagio ‘capital-produto, gue denota-
remos por R. Além disso, rK € o investimento liquido, e, por-
tanto. rK[Y é a participagio relativa da acumulagao na renda na-
cional, que denotaremos por a. Temos assim:

lescddr L
R uR
que € a formula basica da teoria de Harrod e Domar (na qual,
todavia. o coeficiente a representa a ‘‘propensdo da populagdo a
poupar’’ & ndo a razdo entre a acumulacdo liquida proveniente
dos lucros e a renda nacional, que depende da distribuicdo da
renda entre os capitalistas e os trabalhadores).

Na realidade. muitas das teorias contemporaneas do cresci-
mento sdo apenas variagoes sobre o tema dos esquemas marxistas
de reprodugdo ampliada, que no presente trabalho sao represen-
tados pelas equagoes

W, + W, =P; (1)
I=(r+8)K (5)
v

As repercussdes das mudancas no investimento € no CONSUMO
dos capitalistas, descritas na segdo I, nao geram — acho eu —
maiores apreensoes. Diferentemente disso, © equilibrio movel
descrito na secao IV depende da extrema suposicdo de gue o3
capitalistas estdo dispostos a efetuarem investimento que aumente
seu capital a uma taxa constante » a0 ano. () que acontece, entre-
tanto, se eles se tornam mais cautelosos (talvez sob a influéncia
de uma alteragdo na estrutura social de sua classe) e decidem re-

duzir o investimento de (r + §5J)K para (r' + §JK, onde v < r?

6



Conclui-se diretamente da formula (7} que T{:-[4:: assim o grau de
utilizagdo do equipamento) declina na proporcdo :—:g— COMmO re-
sultade da queda da demanda efetiva. E claro que nessa situagdo
0s “‘cautelosos’ capitalistas ndo mais estardo contentes com uma
taxa menor de acimulacdo r' e a reduzirio ainda mais, ar''<r", ¢
iss0 por sua vez afetara correspondentemente o grau de utilizacio
do equipamento.

Alguns economistas tendem a considerar esse fendbmeno como
a fase declinante do ciclo econdmico, a gual se processa em torno
da trajetaria inicial de crescimento. Tal propoesicdo, todavia, ndo
estd bem fundamentada: ndo ha razdo para que, tendo deixado a
instavel trajetdria inicial, o investimento deva flutuar em torno
dela em vez de em torno do nivel de depreciagdo 6K ( no qual r =
). Ou, para dize-lo em termos marxistas: por gue ndao pode um
sistema capitalista, uma vez em gue se tenha desviado para baixo
a partir da trajetoria da reprodugdo ampliada, encontrar-se numa
posicao de reprodugao simples a longo prazo?

Estamos inteiramente no escure guanto ao gue acontecerd de
verdade em tal situacdo, na medida em que ndo solucionamos o
problema dos determinantes das decisoes de investimento, Marx
nao desenvolveu tal teoria, mas isso tampouco foi realizado pela
Economia moderna. Tém sido feitas algumas tentativas no desen-
volvimento da teoria das Mlutuagdes ciclicas. Mas os problemas da -
determinagdo das decisoes de investimento envolvendo elementos
ligados com a tendéncia de longo praze sdo muito mais dificeis do
que no caso do “Cciclo econdomico puro’ (1sto €. num sistema que
a longo prazo estd sujeito 4 reproducdo simples). Eu mesmo tentei
Fazer alguma coisa nesse sentido, mas considero meu trabalho
nesse -campo como sendode natureza evidentemente pioneira. ()
Uma coisa, porém, estd clara para mim: o crescimento a longo
prazo da renda nacional, que implique uma utilizagdo satisfatoria
do equipamento, numa economia capitalista, estd longe de ser db-
vio,

(31 Um noveo artigo mew sobre esse assunto foi publicade no Ecanantic Jowraal, nimero de
Junho de 1963 [['31.‘-'-‘ artigo corresponde ao capitulo 10 do presente eruT.

-



VI

Que Marx estava profundamente consciente do impacto da de-
manda efetiva sobre a dinimica do sistema capitalista pode-se ver
claramente no seguinte trecho do terceiro volume de O Capital:
s As condigoes da exploragio direta ¢ as condigoes da realizacao
da mais-valia nao sao idénticas. Elas estio separadas nao apenas
pelo tempo e espago mas também logicamente. As primeiras
estio limitadas meramente pela capacidade produtiva da socie-
dade. e as segundas pelas proporgoes dos diversos ramos de pro-
dugiio e pelo poder de consumo da sociedade.”

Marx. contudo, ndo investigou sistematicamente O Processo
descrito por seus esquemas de reprodugao, do ponto de vista das
contradigdes inerentes ao capitalismo resultantes do problema da
demanda efetiva.

Foi um de seus mais proeminentes seguidores, Rosa Luxem-
burgo, quem expressou concepcdes muito claras ¢ mesmo extre-
mas acerca do assunto: ela rejeitou inteiramente a possibilidade
de reproducdo ampliada a longo prazo sc nao houvesse “‘merca-
dos externos’". Por “mercados externos™, ela entendia os que es-
tavam fora do sistema capitalista mundial, englobando nao apenas
os paises subdesenvolvides mas também os setores nao capitalis-
tas das economias capitalistas desenvolvidas — por exemplo, a
agricultura camponesa assim cOmo as COMpras do governo.

O argumento de Rosa Luxemburgo peca pelo fato de consi-
derar que as decisoes de investimento sao tomadas pela classe
capitalista como um todo e que essa classe se frustra pelo reco-
nhecimento final da nao existéncia de mercado para o excedente
econdmico. Todavia, o ceticismo de Rosa Luxemburgo quanto a
possibilidade da reprodugao ampliada a longo prazo & vilido,
porque, na verdade, nao se pode tomar por suposto o crescimento
auto-sustentado da economia capitalista. Se essa cCconomia se ¢x-
pande realmente sem a ajuda dos ‘‘mercados externos’’, isso,
para mim, deve-s¢ a Certos aspectos do progresso técnico, O
quais, porém, nao necessariamente asseguram uma satisfatdria
atilizagio do equipamento a longo prazo.

Também niao deveria ser descartada a importincia dos “‘merca-
dos externos’’ no desenvolvimento do capitalismo. Particular-
mente no capitalismo de hoje, o0s “mercados externos’’, sob a
forma de despesa governamental — especialmente com arma-



mentos — exércem um importante papel no funcionamento das
economias. Essa despesa, na medida em gque é financiada por
empréstimos, ou mesmo por tributos sobre os capitalistas, contri-
bui para a solugao do problema da demanda efetiva, porque seu
efeito ndao € contrabalancado por um declinio do investimento e
do consumo. (0 que aconteceria se essa despesa fosse financiada
por tributacao direta ou indireta dos trabalhadores.) Assim, hoje
o5 "mercados externos” sob essa forma especifica sio mesmo de
maior importancia para a reproducao ampliada do que no tempo
em que Rosa Luxemburgo propds sua teoria,

O alto grau de wtilizagao de recursos resultante de fato desses
“mercados externos’’ criados pelo governo causa um impacto pa-
radoxal sobre a teonia econdomica do Ocidente. Ele gera uma at-
mosfera favordavel 4 construgao de modelos de crescimento das
economias capitalistas de faissez-faire que ndo é perturbado pelo
problema de longo prazo da demanda efetiva.
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